

# 國際局勢波動下加劇中美緊張關係 凸顯對涉台問題言行不一

# 美專家學者批竄訪損全球穩定

### 台海風雲之 反制進行時

美國眾議院議長佩洛西2日竄訪中國台灣地區，遭到美國專家學者齊聲狠批。許多國際關係專家直言，在國際局勢波動之際，佩洛西不顧中方一再警告執意訪台，可謂極不負責任的行為。預計今次愚蠢的出訪，只會長遠損害中美關係和全球穩定。

分析指出，早在佩洛西今次出訪前，中國就已作出嚴重警告。如今佩洛西無視造成國際局勢惡化的巨大風險執意訪台，只會開創危險先例。美國智庫「國防優先」亞洲事務主任戈爾德施泰因直言：「這種愚蠢的政治噱頭本身不太可能引發戰爭，卻會加速導致在未來某個時間點爆發國家及全球災難。」

### 無助拉票 反損美國民意利益

佩洛西今次出訪亞洲，正值美國11月國會中期選舉之前。眼見共和黨有望取得眾議院過半數議席，議長之位難保的佩洛西似乎有意藉亞洲行，為民主黨賺取政治分數。然而執意訪台非但未成為民主黨的加分項，國會民主黨人對佩洛西出訪幾乎一聲不吭，反倒是參議院少數黨領袖麥康奈爾率領一眾共和黨人迅速表態「強烈支持」。《衛報》的評論便直言：「當共和黨人齊聲稱讚的時候，佩洛西或者應該反省一下自己做了什麼。」

專家還批評稱，佩洛西訪台不能為美國帶來任何利益。眼下美國內憂外患，通脹及疫情等問題遲遲未能解決，在多個國際事務領域都需與中國加強溝通和磋商。佩洛西此時選擇訪台，很可能挑起中美在台灣問題上的衝突，形容為「不負責任」完全不為過。

美國智庫「德國馬歇爾基金會」亞洲項目主管格拉澤坦言，美國對台政策花樣百出卻自相矛盾，始終沒有保持明確性和一致性。中方正是看到美方在台灣問題上行言不一，公然違反「一個中國」原則，對美方所謂承諾自然會失去信任，

「中方認為他們有必要強化紅線，以阻止未來與美國發生更大的危機。」

### 刺激風險升級 後患無窮

華盛頓智庫「伍德羅·威爾遜中心」基辛格中美研究所主任戴利稱，美國政府似乎有意藉着讓佩洛西執意訪台，避免被人攻擊對中國「態度軟弱」。可惜在戰略懷疑和緊張局勢升級之際，佩

洛西訪台只會讓中美緊張關係加劇，「促進美國利益」更是無從談起。

美國國務院前亞太事務助理國務卿、智庫「亞洲政策協會」研究所副所長拉塞爾也強調，佩洛西貿然訪台實屬不必要的風險。如今佩洛西與台灣部分群體或還感覺良好，但一場達不到任何戰略目的，反而刺激風險升級的訪問，根本就是後患無窮。

◆綜合報道



◆國會民主黨人冷對佩洛西行徑，有媒體直言她應該反省一下。

資料圖片

## 海外華文媒體人強烈譴責

8月2日，美國國會眾議院議長佩洛西不顧中方強烈反對和嚴正交涉，竄訪中國台灣地區。海外華文媒體人對此予以強烈譴責，並表示堅決支持中國為維護國家主權和領土完整所採取的一切反制措施。

8月2日，泰國頭條新聞社在網站發布抗議佩洛西竄訪台灣相關視頻，其董事長郭蕊表示，佩洛西竄訪中國台灣地區，破壞兩岸關係，無視並傷害兩岸同胞民族情感，一定會自食苦果。郭蕊表示，佩洛西竄訪中國台灣地區是非常自私的行徑。82歲的她此次可能是人生最後一次政治作秀，所以想借此機會「遺名萬年」，她為自己的私欲不惜置美國於一個背信棄義、毫無國際信譽的境地，可以說是毫不負責。

歐洲新傳媒集團總編輯范軒表示，佩洛西竄訪中國台灣地區，妄圖通過「切香腸」的方式牽制和打壓中國，實現「以台制華」的圖謀。但無論美方在台灣問題上如何抖機靈、耍手段，都不能撼動「台灣是中國領土不可分割的一部分」的事實。「同時，『台獨』頑固分子損毀了一切善意，其挑戰『九二共識』的險惡用心昭然若揭。」范軒說，他對「獨」派政客的口臉感到厭

惡，對他們的無知主張感到失望。

「海內外的中華兒女將以血脈為紐帶、以中華民族的偉大復興為目標，一起鞏固和壯大新時代愛國統一戰線。」范軒相信，佩洛西竄訪，阻擋不了中國統一的步伐。畢竟，沒人會因為小丑跳樑就改了初心。

意大利僑網總編輯王衛平認為：「佩洛西竄訪中國台灣地區是對中國內政的粗暴干涉，嚴重衝擊中美關係政治基礎，事態和後果非常嚴重。作為海外華文媒體人，我堅決支持中國政府採取的任何級別的反制措施。」

「維護中國主權安全領土完整是14億多中國人民的堅定意志，國家實現完全統一是全體中華兒女的共同願望。我們海外華僑華人強烈譴責佩洛西一意孤行的挑釁行為！」荷蘭《聯合時報》社長陳光平說。

非洲華文傳媒集團董事長南庚戌表示：「佩洛西竄訪台灣的行徑違反了美國在一個中國政策上的一貫立場和承諾，海外華僑華人作為中華民族的一員，堅決反對這種觸犯底線的行為。我希望美國政府能認清形勢，遵守承諾，不做戰爭的發起者和挑釁者。」

◆中新社

## 美前駐華大使：沒有必要的挑釁 更顯拜登可憐軟弱



◆博克斯認為佩洛西此舉是「沒有必要的」、「不負責任的」。 網上圖片

美國前駐華大使博克斯接受美國有線新聞網絡(CNN)採訪時，對佩洛西竄訪中國台灣地區提出批評。博克斯認為佩洛西此舉是「沒有必要的」、「不負責任的」，由於她不是普通國會議員，而是眾議院議長，所以這是「一種挑釁」。而且，博克斯認為她任性竄訪台灣，讓「可憐的拜登」看起來「很軟弱」，因為拜登叫她不要去，但她還是去了。

現年81歲的博克斯是美國民主黨籍政治人物，他曾擔任參議員長達35年，在奧巴馬執政時(2014年至2017年)擔任美國駐華大使。

在專訪中，主持提到博克斯一直對佩洛西去台灣持批評態度，問他有何原因。博克斯表示，佩洛西此舉是「不必要的」，也是「不負責任的」。美國的外交政策是減少台海緊張局勢，而不是相反，佩洛西真的沒有理由去台灣，她的舉動是「一種挑釁」。博克斯

還說，看佩洛西所說那些竄訪台灣的理由，就知道那是「不誠實的」。他認為，佩洛西的竄訪將會引發一些後果。

### 「推動走近底線 就是在玩火」

博克斯說，佩洛西正在把對所謂的「民主」的支持一點點推向了對「台獨」的支持，這是很危險的。「當我們非常接近於(『台獨』)底線時，我們就是在玩火，而佩洛西正在推動着我們非常非常接近承認台灣是一個『獨立的國家』。一旦我們走到那一步，我們將付出代價。」博克斯說道。

採訪最後，博克斯還認為，佩洛西的舉動也讓美國總統拜登在中國人面前看起來「很軟弱」。「別忘了，佩洛西議長不是總統——這對她來說是個『免費通行證』。她不需要擔心在全球範圍內實施外交政策。她是國會的一員，不需要擔憂這一點。」博克斯

說道，「所以可憐的拜登，他就顯得很軟弱，要麼因為他叫佩洛西不要去訪台而在中國人眼中顯得很軟弱，要麼是因為他叫佩洛西不要去，而她堅持去了而顯得很軟弱。」

◆綜合報道



◆博克斯認為拜登顯得很軟弱。 法新社

## 多間美媒齊聲炮轟

### CNN：毫無戰略利益

### 後果極不值得

美國有線新聞網絡(CNN)分析稱，佩洛西試圖藉訪台強化對華鷹派主張，但這只是一種限於個人、象徵性且短期的影響力。CNN認為，隨着中方採取軍事回應措施，佩洛西的出訪很可能成為「毫無戰略利益的挑釁中國」，可以說今次出訪換來導致中美關係緊張的後果是嚴重不值得。

CNN強調，美國政策的主要目標仍是盡量避免中美爆發災難性戰爭，如今佩洛西貿然訪台，很可能讓中方更加認為美國國有意強化涉台政策。在目前中美緊張的外交關係中，任何刺激都或導致局勢升級，將原本緊繃的外交鋼索拉至臨界點。不論如何，佩洛西訪台都會讓中美之間發生衝突的風險增加。中方若就台海地區航運採取相關措施，美國更或自食苦果，當地通脹問題恐又因供應鏈受阻加劇。

CNN直言：「考慮到這一點，我們有理由質問，佩洛西的出訪是否取得了什麼成果，值得承擔台灣周邊地區安全環境或長期惡化、中美更接近衝突的後果？」美國聯邦調查局和中央情報局前官員、CNN分析師馬德也指出，「這種出訪是否有意義？她(佩洛西)為什麼要去，又能帶來何種好處？」

◆綜合報道

### 彭博社：美國現在才開始頭痛

### 美國現在才開始頭痛

彭博通訊社2日發表社論稱，佩洛西不顧中方多次警告執意竄訪台灣，中方已採取實際行動回應，在台灣周邊地區展開軍事演習。如今中國可以在不直接動用武力情況下，採取多種方式施壓，削弱美國對台灣的支持。美國則不得不承擔公開爆發衝突的風險，可以說「現在才要開始頭痛」。

社論強調，中國人民解放軍在台灣周邊六個海空域進行為期3天軍演，標誌中國在台灣海峽的軍事戰術前所未有升級。這些軍演無不提醒外界，中國不但可以展開一系列針對性軍事行動予以反制，還能就局勢是否升級作出靈活應對。從經濟領域分析，在台各種外資和企業或會自此尋求替代方案，中方反制措施也會打擊台灣當局挾洋自重，試圖透過海外貿易獲取所謂「國際社會支持」的企圖。

社論還指出，中方更有可能逐步推進戰術，積極實現戰略目標，盡最大努力爭取和平統一。美國因應佩洛西貿然訪台導致緊張局勢升溫，勢必會陷入被動，最終仍應採取務實克制的態度，致力尋求透過外交等途徑緩解局勢。

◆綜合報道

### 《華郵》嘆不顧警告

### 促拜登「控制」損害

《華盛頓郵報》早在上月便發表社論，勸告佩洛西不要訪台。眼見今次佩洛西執意竄訪台灣，《華郵》2日再發表社論，批評佩洛西訪台實屬不智之舉，至於因她造成的各種損害，美國總統拜登必須加以控制和應對。

佩洛西前晚抵達台灣的同時，《華郵》立即發表了佩洛西的署名文章，而這篇社論則是在佩洛西署名文章刊登之後不久發表。社論指出，一項成功的外交政策，需要將「崇高且明智的原則性」和「及時的執行力」相結合。今次佩洛西試圖為自己解套，但訪台行為根本沒有「明智」可言。社論強調，台灣是中國領土的一部分，中方已經採取了包括抵達台灣演習在內的反制行動。如今輪到在處理佩洛西訪台問題失誤的拜登，他要在短期緊急止損，應對台海問題的長期壓力。

社論更批評稱，儘管同屬民主黨的總統拜登已提出警告，地緣政治局勢不穩顯而易見，佩洛西仍要堅持用出訪表達「支持台灣」，實屬令人不解。社論認為美國如今首要任務是應對俄烏衝突，以及事件對全球能源和食品市場的影響，拜登政府承受不得任何干擾，更不用說讓1990年代持續8個月有餘的台海危機重演，「拜登政府發現自己不得不臨時應變，這絕非佩洛西的功勞。」

◆綜合報道